

ГЕРМАН ВЛАДИМИРОВИЧ ЧУМАКОВ

кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории исторического факультета, Петрозаводский государственный университет (Петрозаводск, Российская Федерация)

*tschumakov@bk.ru*

*Рец. на кн.: Барышников Н. И., Лайдинен Э. П. Избранное. Из истории советско-финляндских отношений. – СПб.: Изд-во РХГА, 2013. – 495 с.\**

История взаимоотношений между Россией и Финляндией в XX веке характеризуется резкими перепадами и колебаниями от одной позиции к другой. Особенно ярко это проявилось в первой половине минувшего века. До 1917 года Финляндия являлась частью Российской империи. В 1918 году в ходе Великой российской революции происходит обретение полного государственного суверенитета и независимости. Последующие два десятилетия становления финляндской государственности характеризовались напряженными межгосударственными отношениями между нашими странами, что и привело на рубеже 1930–1940-х годов к двум кровопролитным войнам (1939–1940 годов и 1941–1944 годов), нанесшим значительный ущерб обоим государствам. И лишь после окончания Второй мировой войны наступил продолжительный период мирных взаимовыгодных отношений, продолжающийся и в настоящее время. Ради закрепления этих дружественных отношений по обоюдному согласию правящих кругов Советского Союза и Финляндии в послевоенные годы почти на полвека был наложен своего рода мораторий на изучение и рассмотрение острых вопросов совместной истории. И лишь в последнее десятилетие XX века историки наших стран получили возможность исследовать закрытые до того страницы советско-финляндских отношений.

Вышедшая в свет буквально в первые дни начавшегося 2014 года книга «Избранное. Из истории советско-финляндских отношений» двух известных историков России – доктора исторических наук, профессора Николая Ивановича Барышникова (Санкт-Петербург) и кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника ПетрГУ Эйнара Петровича Лайдинена (Петрозаводск) – стала серьезным шагом на этом пути. Своебразие книги в том, что ее авторы принадлежат к двум разным поколениям. Николай Иванович Барышников – ветеран Великой Отечественной войны, участник многих событий, ставших позднее предметом его исследовательской деятельности. Эйнар Петрович Лайдинен родился в 1950 году, но в силу своей профессии (сотрудник органов госбезопасности) имел представление о многих скрытых пружинах советско-финляндских отношений в после-

военный период. К огромному сожалению коллег и друзей, оба ученых уже два года как ушли из жизни. Но остались их многочисленные опубликованные и неопубликованные труды, которые не потеряют своей научной ценности еще многие годы.

Появление данной книги стало возможным прежде всего благодаря усилиям доктора исторических наук, профессора Владимира Николаевича Барышникова (сын Н. И. Барышникова) и доктора исторических наук, профессора С. Г. Веригина. Именно они проделали огромную работу по отбору и редактированию материала. И, конечно же, издание стало возможным при финансовой поддержке Петрозаводского государственного университета по линии Программы стратегического развития научно-исследовательской деятельности на 2012–2016 годы.

Книга состоит из двух частей. В первой части представлены труды Николая Ивановича Барышникова, а во второй части – Эйнара Петровича Лайдинена. Общим является то, что они исследуют белые пятна в истории советско-финляндских отношений за продолжительный период 1920–1950-х годов. Практически все представленные в сборнике труды были написаны на основе новых, относительно недавно рассекреченных документов российских и финляндских архивов. Содержание этих исследований вызвало не только большой научный интерес в среде историков, но и широкий общественный резонанс в обеих странах.

Представленные исследования Н. И. Барышникова подразделяются на три взаимосвязанные группы работ. Во-первых, это статьи, в которых рассматриваются вопросы политического развития Финляндии в 1930-е годы, в период так называемой Зимней войны и сразу после ее окончания. Перечень названий этих статей («Президенты Финляндии Ю. К. Паасикиви и У. К. Кекконен об оценке проблемы безопасности Ленинграда», «Маннергейм и Геринг: плоды сближения и сотрудничества», «В канун Зимней войны» и др.) позволяет понять направленность исследовательских интересов автора (с. 50–115). Вторая группа статей Н. И. Барышникова посвящена преимущественно изучению роли Финляндии в военных действиях против СССР в годы Великой Отечественной войны (с. 16–216),

и особенно участию финских войск совместно с германскими в блокаде Ленинграда. Автор анализирует как дипломатические, так и военно-политические аспекты советско-финляндского противостояния в Карелии и под Ленинградом. И вполне аргументированно звучит вывод одной из статей: «Ход событий конца лета – начала осени 1944 года развеивает миф о якобы имевшемся у Советского Союза намерении лишить Финляндию самостоятельности» (с. 196).

И, наконец, в третьей группе работ Н. И. Барышникова анализируется непростой процесс формирования добрососедских отношений между СССР и Финляндией (с. 217–256). Автор отмечает, что в условиях развернувшейся в мире холодной войны строительство новых отношений между нашими странами потребовало от тогдашнего высшего политического руководства Финляндии известного мужества и дальновидности.

Ценность работ Н. И. Барышникова заключается в том, что он не боялся исследовать наиболее острые и болезненные сюжеты совместной российско-финляндской истории, давая им максимально объективную оценку.

Вторая часть книги представлена уникальными, на наш взгляд, трудами Эйнара Петровича Лайдинена. Их уникальность заключается в том, что Э. П. Лайдинен первым в нашей стране занялся углубленным систематическим изучением всех сторон драматического противостояния и противоборства спецслужб СССР и Финляндии на протяжении почти трех десятилетий – от возникновения Финляндской Республики и до завершения Второй мировой войны. Сама по себе история деятельности разведок и контрразведок любых стран мира являлась и продолжает оставаться сферой, по-настоящему огражденной от посторонних любопытных взглядов, в том числе и от профессиональных историков. И все же в последние два десятилетия на этом направлении исторической науки начали происходить изменения в сторону большей открытости. Еще находясь на службе в органах госбезопасности, Э. П. Лайдинен по собственной инициативе стал изучать историю спецслужб СССР и Финляндии. Практическим результатом этого стала

успешная защита кандидатской диссертации на тему «Специальные службы Финляндии и их разведывательная деятельность на Северо-Западе России в 1914–1939 годах». Диссертация и вышедшие в дальнейшем многочисленные труды Э. П. Лайдинена были выполнены почти исключительно на основе архивных источников, подавляющее большинство из которых впервые было введено в научный оборот. Кроме того, прекрасно владея финским языком, автор использовал многочисленные финские источники и исследования.

Э. П. Лайдинен стал инициатором создания в Архиве УФСБ РФ по РК комиссии по рассекречиванию архивных документов советских спецслужб на территории Карелии за 1920–1940-е годы. Теперь эти документы стали доступны отечественным исследователям.

Отобранные для издания труды Э. П. Лайдинена представляют лишь небольшую часть его научного наследия. Первая группа статей посвящена практически неисследованным страницам противоборства советских и финских спецслужб в 1920–1930-е годы (с. 278–417). Названия представленных работ подтверждают новизну исследований: «Хроника преследования (судьба семьи А. Ф. Нуортева)», «Сортавала – финский разведывательный центр в Северном Приладожье в 1918–1944 гг.», «Финны в воинских формированиях Советской России (1918–1940 гг.)» и др. Во второй группе работ исследуется деятельность советских органов госбезопасности в период советско-финляндской войны 1939–1940 годов (с. 418–464). Приведенные в этих статьях сведения до этого отсутствовали на страницах открытой печати. Третий раздел посвящен различным аспектам ожесточенной тайной войны советских и финских спецслужб в 1941–1944 годах (с. 465–495).

Анализ научного аппарата трудов Э. П. Лайдинена ярко показывает эксклюзивность всех его исследований.

Рецензируемое издание будет интересно не только для историков-специалистов, но и, несомненно, привлечет внимание широкого круга читателей, интересующихся историей советско-финляндских отношений XX века.

\*Работа выполнена при поддержке Программы стратегического развития ПетрГУ в рамках реализации комплекса мероприятий по развитию научно-исследовательской деятельности на 2012–2016 гг. (НОЦ «Русский Север» Института североевропейских исследований ПетрГУ).